

исполнительных инспекций как прообраза белорусских служб пробации с постепенным переходом к реальному созданию таких служб.

УДК 343

И. Ю. Зайченко

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ПРЕСТУПНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И СПОСОБЫ БОРЬБЫ С НЕЙ

По мере того как феномен преступности все больше и больше выходит за пределы национальных рамок и государственных границ, приобретая транснациональный характер, исследования становятся особенно актуальными.

В настоящее время распространение преступности в Республике Беларусь стало одной из острейших проблем.

Преступность – социальное, исторически обусловленное явление, возникшее на определенной стадии развития общества. Характеризуется совокупностью всех преступлений, которые были совершены в течение конкретного периода. С учетом латентной преступности преступность практически характеризуется совокупностью преступлений, обнаруженных в пределах данной территории (района, города, области).

Наша страна относится к числу молодых развивающихся стран Европы. Все отрасли власти в стране находятся на достаточно высоком уровне развития, однако, как и в каждой стране мира, у нас не обходится без преступности. В силу быстро развивающихся информационных технологий, высокого правового просвещения граждан, роста алкоголизации населения и наркомании, невысокого уровня заработка населения и других причин проблема преступности существует в нашем государстве.

По данным Министерства внутренних дел в 2014 году в республике зарегистрировано 93,9 тыс. преступлений, или 97,2 % к уровню 2013 года. На 100 000 человек населения в 2014 году в республике зарегистрировано 992 преступления (в 2013 году – 1 021 преступление). Число фактов незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров с целью сбыта в 2014 году по сравнению с 2013 годом увеличилось в 2,1 раза. По уголовным делам, расследование по которым окончено, число преступлений, совершенных несовершеннолетними и при их участии, в 2014 году по сравнению с 2013 годом увеличилось на 3 %. Привлечено к уголовной ответственности 41,6 тыс. человек, или 83,2 % от общего числа выявленных лиц, совершивших преступления. В 2014 году 4 135 человек обвинялись в совершении преступлений, связанных с наркотиками, из них несовершеннолетние составили 9 %, женщины – 5,4 %, лица, имеющие судимость – 24,3 %, не работавшие и не

учившиеся – 63,3%. На 1 января 2015 г. в местах лишения свободы содержалось 29,8 тыс. человек, что на 4,6 % больше, чем на соответствующую дату 2014 года.

Отмечается некоторый рост количества тяжких и особо тяжких преступлений, увеличение числа данных преступлений произошло в Гродненской, Минской областях и городе Минске. Значительная часть убийств, а также умышленных тяжких телесных повреждений совершаются на почве семейно-бытовых конфликтов.

По статистическим данным, которые были проанализированы, вытекает устойчивая тенденция к снижению уровня преступности, но по-прежнему в стране остается проблема преступности как отрицательной стороны общества. Не стоит забывать и про латентность преступлений, однако эти все проблемы под силу решить нашим правоохранительным органам, поскольку Республика Беларусь стремительно развивается. Так Ш. Монтескье утверждал: “Мудрый законодатель предупредит преступление, чтобы не быть вынужденным наказывать за него”.

Преступность – это болезнь общества, а любую болезнь лучше предотвратить, нежели лечить. Именно поэтому, на наш взгляд, борьба с преступностью должна начинаться с ее профилактики.

Материальной основой профилактики преступности, оказывающей в то же время психологический эффект, являются экономические меры – меры по повышению экономического благосостояния людей.

Меры социальной помощи и поддержки должны оказываться тем конкретным группам людей, семьям и отдельным личностям, которые в такой поддержке нуждаются. Это должна быть не только материальная, но и духовная помощь. К сожалению, сейчас подобные меры явно недостаточны.

Педагогические меры направлены на воспитание людей, в необходимых случаях – на исправление и перевоспитание, скажем, осужденных в местах лишения свободы. Особого внимания заслуживают подростки из неблагополучных семей, совершающие мелкие правонарушения и аморальные поступки.

Организационные меры должны реализовываться ради улучшения деятельности предприятий и учреждений, в том числе правоохранительных, повышения их эффективности в борьбе с правонарушениями и преступлениями в пределах их компетенции и профессиональных обязанностей.

Необходимо также выделить медицинские меры предупреждения преступности. Они необходимы применительно к лицам, страдающим психическими расстройствами и склонными к совершению преступлений. Принудительные медицинские меры применяются к преступникам, которые признаны судом нуждающимися в принудительном лечении от алкогольной и наркотической зависимости во время отбывания наказания. Кроме этого, они должны применяться:

- к подросткам из неблагополучных семей, ведущих антиобщественный образ жизни;

- к лицам, ведущим бродяжнический образ жизни;

Арсенал технических мер предупреждения преступности сейчас чрезвычайно обширен, сложилось даже особая индустрия производства соответствующих технических средств. Технические меры всеохватывающие – они могут быть применены для охраны жилищ, имущества, безопасности граждан, защиты ценных бумаг и т. д. Однако в Республике Беларусь такие меры применяются реже, чем в западных странах: во-первых, они достаточно дороги, особенно наиболее эффективные из них; во-вторых, у нас не успела сложиться жизненная практика их широкого применения, люди не знают, как ими пользоваться.

Необходимо отметить, что все перечисленные меры должны применяться в совокупности, взаимно дополняя друг друга и реализуясь тогда и там, где они нужны и могут принести наибольшую пользу. Пока общество не будет тратить на профилактику преступности достаточные материальные средства, значительных успехов в борьбе с преступностью быть просто не может. Республика Беларусь сейчас занимает одно из первых мест среди Содружества Независимых Государств по уровню преступности, в том числе насильственной, и наша задача – изменить это положение. Но она не может быть решена без значительных материальных средств, направленных на профилактику преступлений, призванную надлежащим образом наладить воспитание и обучение подрастающего поколения, организовать его досуг и обеспечить исправление осужденных в местах лишения свободы.

1. Бажанов О. И. Состояние преступности в Республике Беларусь и проблемы совершенствования уголовной политики // Юстиция Беларуси. 2003. № 2. С. 22–25.

2. Статистика правонарушений за 2014 год // Министерство внутренних дел [Электронный ресурс]. 2014. Режим доступа: <http://mvd.gov.by/ru/main.aspx?guid=8141>. Дата доступа : 20.01.2015.

3. Борисов В.А., Пащенко А.А. К вопросу о сущности уголовно-правовой характеристики преступлений // Уголовное право. 2005. № 3. С. 11–13.

УДК 343.378

Е. П. Зубкова

РОЛЬ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ В БОРЬБЕ С КОРРУПЦИЕЙ

Борьба с коррупцией и поиск оптимальных методов противодействия ей является глобальной проблемой международного масштаба. Все страны мира борьбу с коррупцией ставят в число наиболее актуальных вопросов обеспече-